

KÖZÉRDEK

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS GAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

Megjelenik minden szombaton.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 140. szám.

TELEFON-SZÁM: 22.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

HIRDETÉSEK
legjutányosabb számítással, díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő:

BODNÁR ISTVÁN.

Főmunkatárs:

HAUGH BÉLA.

Kiadja Báter János nyomdája Szekszárdon.

Szerkesztőség: Széchenyi-utca 1035. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:
egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
NÉPTANÍTÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre előre beküldik: 5 kor.

A koldulás ügye.

— Cikk közkívánatra. —

Szindarabot már láttunk s most itt van egy cikk is — *közkívánatra*. Nem először ugyan, de azt hisszük, nem is utoljára, a szegény ügyről lesz benne szó. Piszka, szennye ez Szekszárdnak, épp úgy fertőzteti a levegőt, akár csak így vásár után az utczán felejtett — szemét.

Szegény embernek vagy kivált koldusnak lenni nem lehet valami irigylendő állapot. — Operettekben divik még legfeljebb, hogy a szerelmes királyfiak előszeretettel öltik magukra a koldus gunyát. Idejét multa romanticizmus ez, s valóságban egészen más a koldus állapot. Az igazi koldus helyzete rosszabbra fordult már, mint volt hajdanán. Őket is öli a konkurrencia. A fürge lábu sánták s a jól látó vakok nagyon elszaporodtak, gyorsan befutják a várost, az exlex daczára hamarosan beszedik a pénteki adót, a mely a Wekerle-féle „fillér-valuta“ folytán 50%-kal amugy is a felére apadt. Krajczár helyett nagyon sok helyen fillér járja ma már a szegénynek, de az élleme-

sebbeké lesz ez is, mert mire megérkezik a „nehéz lovasság“, az igazi sánta, az igazi vak, a legtöbb háznál már elfogy ama bizonyos „apró pénz“. (Szerencse, hogy nagy marad!) s egy darab száraz kenyér, egy kis ételmaradék legfeljebb a koldus kompetenciája. Most ez is valami ugyan, mert drága a kukoricza s mi jutna a — hizónak; de hát hogy élhessen meg a valamire való koldus, ha ma már egyáltalán nem jut, vagy alig jut egy kis erősítő pálinkára?!

Nem valami rózsás állapot tehát a koldus állapot Szekszárdon. Valósággal *dolgoznia* kell, hogy megéljen. De hát a nagyközönségnek sem valami irigylendő a helyzete. — Nem csekély adó az a százszor kifigurázott fillér sem; sok kicsi sokra megy. De van a dolognak szomorubb oldala is.

Már maga a nyomor mezitelen-sége sem valami felemelő látvány. Elzülött, nyomorult alakok, bénák, sánták, puposok, vakok nem alkalmasak kellemes érzések keltésére, a piszkos, ronda öltözet, a szenny, felkötözött állak és lábak, förtelmes betegségek nyitott sebjei a szájalom mellett az undor érzését is felkeltik,

kivált ha a pálinkabűzt is arczodba legyinti a szellő. S e mellett a pénteki kilincselés egyenes merénylet a közegészségügy általános érdekei ellen. Minden koldusról eszünkbe juthat a mezei egér, vagy a patkány, amelyet a veszettség mérgével beoltva, szabadon eresztenek, hogy a többbit elpusztítsa. Így viszik szét a betegség, a ragályozás bacillusait a házról-házra vándorló koldusok. A közigazgatás bölcsesége kiragasztatja ugyan azokat a vörös czédulákat, amelyek jelzik a ragályos bajt, de hát látja azt például a vak koldus? vagy a sánta, ha észrevette, nem elég szemés-e arra, hogy meg ne lássa? Utóvégre járvány esetén egész utca sorok tele vannak vörös czédulákkal. Hja, de neki élnie kell, czédula ide vagy oda, bizony csak megy egyik házból ki, — be a másikba. S hány szüle küldi ki kis gyereket: nesze, add oda ezt a koldusnak s lehet, hogy az a pillanatnyi találka lesz a kis gyerek veszte. Hány ház rossz szokása az is, hogy mikor aprópénz nincs, a koldussal adatnak vissza a nagybóbit. — Alakithatunk aztán szanatorium-egyesületeket, kirakathatjuk iskolákba, kávéházakba,

TÁRCZA

Galambodi alagutnál . . .

Galambodi alagutnál
Megállott a gyorsvonat,
Járnak, futnak, súgnak, búgnak,
Tanakodnak kint, sokat.
Tilost jelez ott a lámpa,
Bent, sötét az ör szobája,
S hogy világgal odalépnek,
Hajuk szála áll az égnek:
Az ör nincs, de felesége:
A küszöbön csupa — vérbe . . .

Galambodi alagutnál
Csak ott áll a gyorsvonat,
Fütyönt egyet, keltőt, hármat,
A gépész is kúrjogat.
A sín páron sötét alak,
Meg se moccan, fekszik hanyatt . . .
A ruhája uri — kényes,
Hanem szent ég, ez is véres,
Hogy rásüt a lámpa fénye,
Megcsillan a kés — szívébe . . .

Szaladgálnak tompán, lomhán —
S az utasok ezalatt,
Eltűnődnek, találgatják:
Mért áll meg a gyorsvonat?
Ki is lépnek hármán négyen,
»Na mi a baj?» — »Semmi kérem . . .»

De a gépész bajsza alatt,
A szava csak egyet szalad:
»Hej az asszony, csak az asszony . . .»
S szeme jár a — csillagokon . . .

»Smerle tán? Tud felölük?»
— Faggalják s a felelet:
»Ezt az urat sose láttam
De az asszonyt eleget.
Vonatumkat sokszor várta,
Szeme, mint az éji lámpa
Messze fénylött, csakugy égett . . .
Arczán nevetgél az élet,
Szinte látszott, forr a vére . . .
— Rég tudtam, hogy ez lesz vége.»

Kipirulva, mosolyogva,
Most is látom, ahogy áll,
Galambodi pályáörnek:
Kár ily kényes rózsaszál.
Szigorú a regulája:
Feje alatt so' sincs párna,
Vagy legalább nem lesz meleg,
Alig szundit, már újra megy,
Éj-nappal a pályát járja
S a szép asszony ott, magába.

Ember fia sincs körülte,
Búsul, mint egy rabmadár,
Hét számra is alig hall szót,
Mert a férje — odajár . . .
S ha megjön is napközti, este,
Olyan fáradt lelke, teste,

Keze kérges, szava érdes,
És a csókja talán édes?
Szegény asszony fonnyad, sápad,
— Napsugár kell a virágnak.

Egyszer aztán összel, télen,
Isten tudja, hogy esett,
Vidám zajtól oly hangos a:
Galambodi rengeteg.
Az uraság vadászott tán?
Vagy a fia, vagy az ispán?
Nem kell hozzá gróf, vagy herceg —
Bent, tűz patlog, vigan perczeg . . .
S míg a férj a pályát járja:
Bús galambnak van már párja —
Mert akad . . . az Isten verje . . . —
S elszorul a gépész melle. —

Jó ég tudja hova gondolt,
Szava megáll, elakad,
»Megyünk . . .» kurtán ennyit mond csak,
S a nehéz gép fütyöl ad.
S a kis örház ott már messze,
Egy mécs láng az — élet benne,
Az is elhal észrevétlen,
Szél támad kint a setétben
Találgatja, sir a pusztán:
Az úr volt e, vagy az — ispán?!

S galambodi alaguton
Átrobog a gyorsvonat,
Előbb lassan, nagy vigyázva,
Óvatosan — tapogat.

középületekbe a higienikus köpöcsészéket, ha a végét járó mellbeteg koldus végig köhécseli és pöködi az udvart és a kapuk alját.

A koldulás ügyét tehát rendezni kell, még pedig országosan. — El kell tiltani minden csavargást, csatangolást. Állam, község és társadalom közös erővel tartsa el az igazán munkaképtelen szegényt. Legyen mindenütt községi szegényház, találjon ott lakást és élelmet, aki igazán reászorult, de a koldulási engedély könnyelmű kiállításával ne zudítsák rá a társadalom nyakára a másánták, művakok, a dologtalan naplopók egész seregét, akik a koldulás könnyebb mesterségével spórolják meg a véres verejtéket, amelyet a szegény emberek milliójának homloka a tisztas megélhetésért harmatoz. Az ilyen embereknek kényszer-dologházat! Ha nem dolgoznak, ne is egyenek, majd észretérnek, ha a koldulás tilos lesz. A korogó gyomor dologra szoktatja a munkától elszokott kezét.

Persze mindez még a jövő zenéje. Addig is kell tehát valamit tenni s kivált Szekszárdon, ahol évről-évre szaporodik a koldusok száma. Ugy tudjuk, 40 ezer koronán jóval felül van már a szegény alap. Ebből lehet építeni megfelelő szegényházat s a mint egy tekintélyes férfi lapunkban megpendítette, ki lehet bővíteni a népkonyhát is, hogy a szegény nép télen ott költthesse el ebédjét. Ezen kívül itt van minden ház, az egész társadalom. Én azt hiszem, csak kezdeményezni kell, szívesen fogadja az összes lakosság, ha megszabadul a koldusok tatárjárásától, megajánlja és be is szolgáltatja a jótékony adóját, csak hogy megkímélje a házat a betegség csiráját magával cipelő, sokszor biz a vagyonbiztonságot is veszélyeztető gyanus alakoktól.

Hanem aztán vad haraggal
Neki indul, csak úgy nyargal . . .
Liheg, zihál veszekedve,
Úgy nyög, mintha telke lenne:
Zúgja kint az éjszakába:
Bús galambnak akad párja . . .

BODNÁR ISTVÁN.

Amidor.

— Szalmaözegek kalandja. —

Bagoly Szaniszló gazdag vidéki fiskális a múlt télen véletlenségből összetalálkozott Budapesten, az orfeumban, gyermekkori barátjával, Pécsujhelyi Győző valóságos kir. táblai bíróval. A régi barátságot pezsgővel pecsételték meg s elhatározták, hogyha „szabadok” lesznek, a nyáron ismét találkoznak.

A hallgatás pár hónapos csendjét Bagoly Szaniszló törte meg a következő távirattal:

„Anyósom nőmmel elment Abbáziába — tengeri zivatarnak. Derült az ég, jójj, vár Szani.”

Pár óra múlva a következő távirat érkezett:

„Feleségem holnap reggel indul. Csak nem megyek falura szalmaözegeknek?! Gyere te. Gyönyörű tervek. Holnap este a 7 órai gyorsnál ott lesz

Győző.”

Bagoly Szaniszlónak persze nem sok pakolás kellett. Másnap reggel 7 órákor már ott zötyögött a vicinálison. Unalmas útjában

Megvan ez már több helyen, hogy a koldulás tilos, vagy hogy a kéregetés legalább a hét bizonyos napjára szorítkozik csupán, amikor a kéregetők nem egyenként, de együttesen állítanak be a nekik szánt adományokért s ezzel egy hétre megszűnik minden koldulás. Ez is valami, de nálunk, kivált a cigányság részéről bizony egész héten át tart a kilincselés, bár ugy tudjuk, itt is csak pénteken lenne szabad a kéregetés.

Szóval, a koldulás ügyét rendezni kell. Ha szabályrendelettel, ha a nélkül. Szekszárd most lett rendezett tanácsu város s azt mondják, új seprő — jól seper. Seperjen tehát. Nekünk teljesen mindegy, ha az új polgármester, ha a kinevezendő rendőrkapitány lesz is az az új seprő, de meg kell valahára kezdeni a tisztogatás nagy munkáját, mert egyébként a rendezett tanács cziczomájával is csak a régi, sok tekintetben elmaradott nagyközség maradunk. **B.**

A tolnamegyei községi és körjegyzők együletének közgyűlése.

A tolnamegyei községi és körjegyzők egylete f. hó 14-én tartotta meg szokásos évi rendes közgyűlését Szekszárdon, a vármegyeház nagytermében. A szépen látogatott közgyűlésen *Kerbolt* István regolyi jegyző, az egyesület elnöke elnökölt, a jegyzőkönyvet pedig *Klimes* Antal hógyszézi jegyző vezette. A választmány az előző napon ülésezett.

Kerbolt István elnök, emelkedett megnyitó beszédében szép szavakkal parentálta el *Simontsits* Béla volt miniszteri tanácsost, Tolnavármegyének egykori alispánját, ki lelkes barátja volt a jegyzői karnak és sokat tett anyagi helyzetük javítására. *Simontsits* halálát a közgyűlés mély sajnálkozással vette tudomásul s emlékéit hálája jeléül jegyzőkönyvileg is megörökíté.

Ezután az egylet elnökének tartalmas jelentését olvasták fel, melyen a hazafias aggodalom bizonyos melancholiája vonul át

csupán csak a szilasréti állomáson kínálkozott egy kis üdítő oázis. 11 órákor ugyanis már végig ette és itta az egész menüt. Az utána jövő utasok legfeljebb csak marhahúst kaphattak zsemlye mártással. . . Ebéd után aztán megelégedetten tanulmányozta a váltórendszert, megmagyaráztatta mély jelentőségét eme feliratnak: 36 embernek — hat lónak. (Utóvégre egész életét ügyvédi irodában töltötte, tehát még meghívhatják — kereskedelmi miniszternek.) Egyébként a fenti kérdésnél heves vitába bocsátkozott az állomási főnökkel, egyenesen követelte az elsikkasztott közjogi „és” szócska feltétlen alkalmazását, alig lehetett meggyőzni, hogy itt nem 36 ember és 6 lóról, de 36 ember, vagy 6 lóról van szó, vagyis vasuti műnyelven e kettő egymásnak egyenértéke . . .

Végre berobogott a Budapestről jövő személyvonat. Rengeteg sok arató volt rajta, kevés „részszel”, de annál nagyobb lármával. Leszállt azonban egy elegáns hölgy is. Keszes szoknya fogása, áttört harisnyája tüstént elárulta, hogy budapesti, de hogy ez még kétségteletlenebb legyen, ráadásul egy pincsi kutyácskát is vezetett porázon. A kis kutya lihegett a nagy melegben, bárhogy aprózta is, nem tudta követni urnójét, ki viszont az utasok után futkosó hordárt igyekezett utólérni apró, pipiske lépésekkel. E közben azonban megállt a kutyus miatt, s mint az utazó hölgyek szoktak, idegesen ide-oda kipkedett, kapkodott, miközben a meglazult zsinagba beleakadt egy arató paraszt-suhancnak a lába. A kutya rávicsoritotta a fogát, a gyerekek tetszett, hozzá rugott, de a kis pincsi elkapta a suhanc lábászárát, s bele-

s a mely egyuttal hü képe az egylet mult évi működésének.

A szép jelentés szószerint való szövege ez.

„Tisztelt Közgyűlés!

A legutóbbi közgyűlésünk óta az államkormányzatban bekövetkezett válságos állapot miatt azt hiszem, mindannyian aggodalomteljes érzéssel terhelt hazafiúi kebellet jöttünk ezen közgyűlésünkre; mert drága hazánk egén lelki szemünkkel oly sötét, oly vészterhes felbőket látunk tornyosulni, a minőket együletünk fennállása óta még eddig soha sem sem láttunk. És ez mindnyájunk hazafiúi szívét aggodalommal kell, hogy elöltse annál fogva is, mivel a látszat azt mutatja, hogy a veszedelem, mely hazánkat, alkotmányunkat fenyegeti, nem is külső ellenségtől származik, hanem annak oka magában a magyar nemzetben, különösen annak kisebb, de idegen érdekek előmozdítására nagyobb készséget mutató részében rejlik.

A válságos helyzetből való kibontakozás reménytelensége miatt támadt aggodalmunk egyszerű nyilvánításán kívül azonban, sajnos együletünk semmit mást nem tehet; mert országos dolgok bírálata és azok feletti vélemény nyilvánítás már a politikába vág, politizálni pedig együletünknek sem célja, sem feladata nem lehet; hazánk szomorú képét tehát tovább én sem ecsetelem, hanem inkább egy fohászt bocsátok a királyok királyához kérvén őt: távoztasson el, hártson el kedves hazánktól minden veszélyt, mutassa meg Ő felségének rajongásig szeretett koronás királyunknak és a haza vezérlő fainak is a bölcsesség azon útját, mely az óhajtott egyetértéshez és a nemzet boldogításához vezet és árássa el áldásával az egész magyar nemzetet!

Ezek után pedig jelentem, hogy: a) a mult évi közgyűlésünknek határozata folytán az egylet üdvözlő feliratát gróf *Tisza* István miniszterelnök ur Ő nagyméltóságához, mint belügyminiszterhez felterjesztettem és azért Ő nagyméltósága az egyletnek köszönetét nyilvánította.

b) felebbezést adtam be a községi és körjegyzők által végezhető magánmunkálatokról és ezek díjazásáról alkotott vármegyeyi szabályrendelet sérelmesnek talált egyes rendelkezései ellen, de a mint a már érvénybe lépett szabályrendeletből kitetszik, a fellebbezés nem vétetett figyelembe, hanem annak mellőzésével hagyott jóvá: a mi mindnyájunkat kellemetlenül meglepett.

harapott. Nosza lett erre ordítás, összefutott az egész állomás. Kutya, veszett kutya, doktor, hol a doktor, — kiabáltak; tény, hogy a kis bestiának éles fogai voltak, a vér ugyancsak csurgott a kölyök lábából. Kijött végre a főnök is s az egyenesen azzal kezdte, hogy azt a kis dögöt nem is lett volna szabad szájkosár nélkül vezetni. No csak ez kellett. Üsd agyon, ne sajnáld. De már csak a gyereket nem hagyom . . . kiáltott a bösz apa. A szegény uriaszony már majd göresöt kapott a nagy ijedtségtől, persze ekkor, mint egy boszuálló nemezis rontott a tömeg közébe Bagoly Szaniszló.

— Ki bántja ezt a védtelen uri nőt? Nem bántotta senki, csak a pincsin rugott valaki ismét egyet.

— De azt a kutyát se bántsa senki, mert velem gyülik meg a baja. — Érdemes ebből a kicsiségből ilyen nagy dolgot csinálni? Főnök ur, különben is az a kölyök az oka mindennek, én láttam, hogy a kis kutyát ingerelte . . .

— Ingerelte? Az már más — motyogott a főnök.

— Igen. Aztán mi az egész? Egy kis karczolás. Mutasd a lábadat, szorítsd ki a vért, ugy . . . S azzal elővette toalett táskáját. Volt abban kés, olló, stb., lenyirt egy darab angol flastromot, meglehelte, — tartsd ide a lábod, így, kutyabaj s beragasztotta a sebet, mire a gyerek ordítani kezdett: fáj.

Fáj, mi, fáj? te ha fáj, levágom az egész lábadat s bontogatni kezdte ismét a toalett készségét, de hirtelen mást gondolt, zsebébe nyult s odadobott egy ezüst forintost a gyerekeknek . . .

Most már tehát a sérelem ellen nincs más orvoslási mód, mint hogy a szabályrendelet egy irányu módosítását kell kérnünk, melylyel sérelmünk orvoslást fog nyerni.

c) a jegyzői nyugdíjalapról szóló vármegyei szabályrendeletnek nemcsak a vármegyei pénztár és számvétség államosítása, hanem most már a jegyzők fizetésének rendezése következtében is szükségessé vált módosítása iránt egyetünk már a múlt évben intézkedett és a szükségesnek talált módosítással összeállított szabályrendelet tervezetét Alispán urnak még a múlt évi november hó 9-én felterjesztettem, de az még ezideig nem tárgyalatott; minthogy azonban az egyet tagjai közül már többen nálam sürgették, a szabályrendelet módosítását sürgető kérvényt adtam be alispán urhoz és kértem a tervezetnek tárgyalásra kitűzését.

d) Kérvényt nyújtottam be alispán urhoz az iránt is, hogy nyugdíjalapunknak gyarapítása és a fizetésrendezés következtében az alapra háruló fokozottabb terhek elviselésére képessé tétele iránt a 77500/1904. számú belügyminiszteri rendelet értelmében, a tekintetes törvényhatósági bizottságnak megfelelő javaslatot tenni méltóztassék.

Megjegyzem itt, hogy nyugdíjalapunk teherviselési képességének, illetőleg a vele szemben támasztható jogos igények teljes kielégíthetőségének biztosítása iránt már a szabályrendelet-tervezetben is történt gondoskodás és ha a törvényhatósági bizottság a tervezetet elfogadja, szabályrendelet erőre emeli, akkor minden aggodalmunk megszűnik; mert a fizetésrendezés folytán előálló magasabb nyugdíjigények is teljes kielégítést nyerhetnek.

e) Kérvényt adtam be a tekintetes törvényhatósági bizottsághoz az iránt, hogy az ebtartás tárgyában alkotott és érvényben levő vármegyei szabályrendelet 5. §-a akként módosíttassék, hogy az összerás ne 3, hanem csak egy példányban készíttessék és terjesztessék fel érvényesítés végett; továbbá, hogy a községi közmunka összerás is két példány helyett csak egy példányban készíttessék és terjesztessék fel a kivetés érvényesítése végett.

f) A jegyzői fizetésrendezésről szóló 1904. évi XI. t. cz. végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás folytán a törvényhatóságra hárult feladatok teljesítését, illetőleg az állami hozzájárulás megállapítását és kiutalványozását az alispáni hivatalnál több ízben személyesen sürgettem; de miután annak a megállapítása, hogy kit és mennyi állami hozzá-

járulás illet, a nyert felvilágosítás szerint nagyobb gondot s illetőleg hosszabb ideig tartó szellemi munkát igényelt és egyeseket, a kik t. i. fizetésemelésben és ennek az államterhére eső kiegészítésében részesültek, az egész vármegye területén működő jegyzők és segédjegyzők soraiból kiválasztani és külön kimutatni nem lehetett, ezeknek is várni, még pedig türelemmel kellett várni mindaddig, míg az egész fizetésrendezési munkálatok az egész vármegyére nézve el nem készülnek és miniszteri jóváhagyást nem nyernek.

Teljesen méltánylandónak találtam egyes kartársak felszólalását a hosszúra nyúlt eljárás miatt, mert bizonyára nehéz volt nélkülözni azt az illetményt, melyre nézve igényjogosultságukat a törvény már egy évvel előbb megállapította; tehát mikor személyes közbenjárásomnak sem lett meg a kívánt sikere, írásbeli sürgető kérvényt adtam be alispán urhoz; a ki a miniszteriumtól hozzá léérkezett munkálatok alapján az utalványozást azonnal eszközölte.

Miután pedig az egyszer megállapított fizetésrendezés a következő évekre is kihat és ezentúl már csak az időközben előforduló személy- és szolgálatváltozások lesznek nyilvántartandók és az erről vezetett törzskönyvből összeállított szükségleti kimutatás alapján az utalványozás akadálytalanul kellő időben megtörténhetik — azt hiszem, hogy általános felszólalásra ok többé nem lesz.

g) Tisztelettel jelentem, hogy a múlt évi közgyűlésünk ama határozatát, miszerint a hátralékos tagsági díjak per után hajtásának be, még eddig nem fogantatosítottam; mert azt megelőzőleg szükségesnek tartom, hogy a behajtásra vonatkozó közgyűlési határozat a megyei lapok egyikében közöltesse és ilyképp nyilvánosságra hozassék; hogy ne legyen kifogásolásra oka egyetlen hátralékos egyleti tagnak sem azért, mert az elnökség velük szemben kiméletlenséget tanusít az által, ha őket a határozatnak tudomásukra hozatala előtt beperli.

Kérem tehát a határozat hírlapi közlésének elrendelését.

h) A millenáris ösztöndíjalap, az 1904. év végéig tőkésített kamatokkal együtt, tőkében 1712 k. 78 fill. Ezen összeg a szekszárdi takarékpénztárban van elhelyezve gyümölcsözősre.

i) Jelentem, hogy az egyletnek ezidő szerint 95 rendes és 8 tiszteletbeli tagja van. Mint örvendetes jelenséget említem itt fel, hogy a míg a múlt évi közgyűlésünk óta egyetlen egy tag jelenté be kilépését, addig

12 tag az egyleti tagok sorába való felvételét kérte és így az egyleti tagok száma 84-ről 95-re szaporodott.

Az elnök jelentéséből kifolyólag örvendetesen vették tudomásul az egylet tagjai számának 12 vel való szaporodását. Felolvasták özv. Tóth Andornének az egylet által részére juttatott segélyt megköszönő levelét. Családja részére újból gyűjtönek.

Bemutatták az egylet 1904. évi számadását s annak megvizsgálására számvizsgálóként Parth Adolf, Duzs Dániel és Janosits Károly jegyzőket küldték ki.

Az 1903. évi egyleti pénztári számadást, az 1903—904. évi táncmultságokról való elszámolást s végül az 1902—1903. évi milleniumi alap számadást elfogadták és jóváhagyták. A milleniumi ösztöndíjalap 1904. évi számadását kiadták a már előbb megválasztott számvizsgáló bizottságnak.

Nagyobb vitát csak a községi és körjegyzők által végezhető magánmunkálatok egy némelyikének miként való díjazása kellett. Az egyesület főleg azt tartja a jegyzőkre nézve sérelmesnek, hogy a vármegyei szabályrendelet a telekkönyvi kérvények szerkesztéséért járó díjat 4 koronáról 3 koronára szállította le, holott más vármegyékben 6—10 korona között variál az ezért járó díjazás. Hosszabb vita után aztán el is határozták, hogy a sérelmes s a jegyzők megélhetési viszonyait lényegesebben érintő szabályrendeleti pontok módosítását kérelmezik a vármegyénél, így az arató munkásszerződések megírás díját 2—6 koronában, a szerződések díját 80 fillér helyett 1 koronában, a másod példányok díját az eredetiért járó összeg felében kérik megállapítani. Kötelezvény 50 koronáig ingyen, 600 koronáig 1 korona, egyebekben a vármegyei szabályrendelet szerint, vázrajz után egy parcelláért 1 korona, a többi után 50 fillér, legfeljebb 10 korona. Telekkönyvi bekebelezési kérvények 3 korona helyett 4 korona.

Hisszük, hogy a vármegye fontolóra veszi a jegyzők eme kérelmét s a legnagyobb méltányossággal jár el kérelmük teljesítésében.

A községi pénztárkezelés és számvitelről szóló szabályrendeletnek oly irányu módosítását kérik, hogy a községi számadások betérjesztéseinek határideje május 31-én legyen.

A pestmegyei jegyzői egylet indítványát a vármegyei számvétség és pénztár visszaállítása iránt, melegen pártolják.

Az országos központi jegyzői egylet folyó évi jubiláló közgyűlésére megbizottakul

Ha azonban megpisszensz, visszaveszem. Dehogyan piszent meg. Szaniszló ur tehát felhasználta a pillanatnyi csendet:

Mehetünk nagyságos asszonyom. Karját nyújtotta. A megszeppent hölgyecske el is fogadta. A tömeg szó nélkül nyitott utat a félelmes embernek, kit gorombaságáról itélve, na meg a patika szerek miatt is, legalább — baromorvosnak tartott.

Most aztán már elég kellemes volt a várakozás. A megijesztett hölgyecske odahanyatlott a váróterem kopott és foltos plüss diványára s csak annyit sohajtott: Köszönöm, megmentett, sohasem felejttem el és könnyezni kezdett.

Szaniszló barátunk maga is elérzékenyült. Bemutatta magát, de zavarában elhadarta a nevét, mert észrevette, hogy a hölgyecske átkozottul csinos...

Semmi, asszonyom, semmi, kötelességem volt, csak nem hagyhattam ott a csöcselék dühének. Utoljára már maga is hinni kezdte, hogy legalább is életet mentett.

Lassan aztán belemelegedtek a csevegésbe. Mikor úgy 10—15 percz múlva indulni kellett, a pincsi kutyát már Szaniszló czepele az ölében, ő szedte el a hordártól a kis és nagy skatulyát s rakta be egy első osztályú fülkébe, ahol csak kettesek voltak. Addig beszéltek, hogy Szaniszló észre sem vette a vonat indulását. A kalauz ébresztette fel, jegyet kért.

— Na tessék, ez aztán a kellemes társaság — teljesen elfelejtkeztem, hogy egészen más vonatra kellett volna ülnöm. De cseppet se bánom, tessék, ráfizetek. Majd kiszállok a következő állomáson.

Dehogyan szállt ki, megkérdezte, hogy mivel már ugyanis elkésett a déli vonatról, hol ülhet fel az esti budapesti gyorsra s egy ötöst czusztatott markába a kalauznak, ki lefogva a jegyért a pár hatost, vissza akart adni. Szaniszló azonban egyet legyintett a kezével. A gyors felfogású kalauz azonnal megértette, hálálkodott, tüstént kiakasztotta a »Szolgálati szakasz« táblát, sőt a függőnyt is leeresztette, hogy ne alkalmatlankodjék a — nap...

Mikor pedig egy kalauz ezeket cselekszi, ez magyarul annyit jelent, hogy kuss, vagyis oda senki ne merjen be se pislantani. Ne legyünk tehát kíváncsiak. Annyi tény, hogy az a hátralevő pár állomás még nagyobb gyorsasággal következett egymás után. Szaniszló meg mert volna esküdni, hogy a keleti express sincs olyan gyors, mint ez az átkozott viczinális. De végre is ki kellett szállania... A most már kaczagó asszonyka egész a folyosó ajtóig kísértte, s mikor a vonat elrobogott, mintha könnyes szemmel integetett volna „megmentőjének“.

Bagoly Szaniszló azonban dühös volt. Alig tudta bevárni az indulást. Nagy léptekkel mérte végig a peront, most meg már átkozott minden csiga lassúsággal czammogó gyors vonatot. Még az sem elégítette ki, hogy majd elütötte a lábáról, amikor végre alkalma nyílott reá felugrani.

Budapestben még nagyobb csalódás érte. 7 órakor kellett volna odaérnie, de 9 óra 45-kor ért fel, így Pécsujhelyi Győző már nem várta a vasutnál. Lakásán egy kis levelet hagyott hátra, ebből tudta meg, hogy a program első pontja: Ós-Budavára.

Hajtatott tehát a megjelölt helyre. Közán előkelő kis társaság volt együtt. A régi jó barátok, tanulóársak, valamennyien unatkozó szalmaözvegyek.

Bagoly Szaniszló tágra nyílt szemekkel állt meg a szeparé ajtajában s szórakozottságból, vagy együgyűségből így kiáltott fel: — Szervusz fiuk, nini, elhoztátok asszonyaitokat is.

Mert hölgyek is voltak ott.

Harsogó kacaj támadt. Ezt találták az est legsikerültebb vicczének. Szaniszló lett a társalgás központja. S ez volt a veszte. A 10-ik pohár pezsgőnél már nagyon belemelegedett s fölényes mosollyal adta elő mai kalandját.

Pécsujhelyi Győző nagy politikai vitát folytatott az új miniszteriumról, oda se figyelt, hanem a vége érdekelné kezdte a dolognak.

— Hja barátom, az a gyönyörű asszony, az a gödrös áll, azok a ragyogó szemek, az az édes puha kar... Áldom a sorsot, meg azt a megenni való kis kutyát, azt a hófehér kis pincsit, az én —

— Miféle pincsit? — riadt fel Pécsujhelyi.

— Hát Amidort...

— Amidort?

— Na, na, hát igen, Amidort... Azt, azt... Világosan olvastam nyakravalójának ezüst plattniját: A-mi-dor...

— Tehát Amidor! — ugrott fel Pécsujhelyi s a következő pillanatban hatalmas csattanás hallatszott. A többieknek csak éppen annyi idejük volt, hogy a második csattanást kiparirozzák...

Kerbolt István elnököt és Niefergall Nándor dunaföldvári jegyzőt küldték ki.

Ritter Béla kalaznói jegyző kilépését az egyetből tudomásul vették. Ugyiszintén sajnálkozással vették tudomásul Kiss Adolf távozását, ki szintén bejelentette kilépését.

A központi járási jegyzői egylet megalakulását örvendetesen vették tudomásul.

Ezzel az érdekes lefolyású közgyűlést az elnök bezárta.

A közgyűlés után közeled volt a Szekszárd Szálló nyári helyiségében.

V Á R M E G Y É.

A közigazgatási bizottság ülése. Tolnavármegye közigazgatási bizottsága e hó 12-én ülést tartott Dóry Pál alispán elnöklésével. Jelen voltak: *Simontsils* Elemér, *Fink* Kálmán, *Tihanyi* Domokos, *Podhoránszky* Géza, *Krcsmarik* Pál, *Totth* Ödön, *Török* Béla, *Örffy* Lajos, *Kovács* Seb. Endre, *Wosinsky* Mór. Távolmaradásukat igazolták: *Jeszenszky* Andor, *Perczel* József, *Bernrieder* József, *Sass* László. Az alispáni jelentés szerint az alispáni hivatalhoz a múlt hó folyamán beérkezett 1151 ügydarab, az előző hóról hátralékként áthozott 600, elintézendő volt tehát összesen 1751 drb. Ebből elintéztetett alispánilag 999 drb, közgyűlésileg pedig 162, közgyűlési tárgyalásra fenmaradt 11, elintézetlenül maradt 579 drb. A közbiztonság zavartalan volt. Fegyelmi eljárást egy esetben rendelt el, rendbirságot azonban nem alkalmazott. — *Fink* Kálmán pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hónap alatt adókból és hadmentességi díjakban befolyt összesen 394.429 K 62 fillér, mely bevételt összehasonlítva a múlt évvel, az eredmény 421.687 K 22 fillérrel kedvezőlenebb. — *Dr. Hangel* Ignác tiszti főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot augusztus hónap kedvező volt. Leggyakoribbak voltak az emésztő szervek különböző megbetegedései, heveny-, gyomor- és bélhurutok alakjában, ezek legtöbb esetben a nagy forróságban megromlott italok és ételek élvezetének voltak következményei. — A hevenyfertőző betegségek száma csökkent, tifusz azonban egyszerre 15 helyen észleltetett 35 megbetegedési esettel. Difteritisz volt 23, ezuttal csak 3 halálos kimenetelű, vörheny 3, kanyaró 4, gyermekágyiláz 2, járványos agygerinczlob Koppányszántón, mely azonban szinte gyógyulással végződött. Törvényszéki boncolás 4, rendőri hullavizsgálat 5 teljesített. Élelmi és élvezeti szerek vizsgálata 47 esetben történt, egy esetben a romlott élelmi szer elkoboztatott. A szekszárdi Ferencz-kórházban júliusról ápolás alatt maradt 294, augusztusban felvételt 158, ápolatott össze-

sen 452, elbocsátott gyógyultan 80, javultan 58, gyógyulatlanul 15, meghalt 7. — *Tihanyi* Domokos királyi tanfelügyelő jelentette, hogy mivel augusztus hónapban a tanítás szünetelt s iskolalátogatás nem történt; egyáltalában semmi bejelentést igénylő fontosabb ügy nem fordult elő. — *Krcsmarik* Pál kir. főügyési helyettese jelentése szerint a szekszárdi kir. törvényszék fogházában a múlt hónapban le volt tartóztatva 104 egyén, akik közül fegyházra volt ítélve 1 egyén, börtönre 56, fogházra 28, vizsgálati fogságban volt 13, felebbzés alatt állott 6. — *Podhoránszky* Géza műszaki tanácsos többek között bejelentette, hogy a szekszárd—keselyűsi törvényhatósági közutnak a vasúti hozzájáró utig terjedő szakaszát a kisköbörkolás megkezdése végett a vállalkozónak szeptember 7-én a helyszínén átadta. A beruházási utépítések megkezdettek, így a paks—sárszentlőrinci s nagydorogi átkelési utszakaszon az alaptervek 1400 fm. hosszban; a pinezehely—simontornyai törvényhatósági közut simontornyai átkelési szakaszán pedig 400 méter hosszban készen van, a gőzhengerezést előbbi helyen folyó hó 14-én, itt pedig 12-én megkezdik.

A volt vármegyei pénztárak és számvéveségek tisztviselőinek mozgalma. A volt vármegyei pénztárak és számvéveségek tisztviselői tevékenyen munkálkodnak, hogy az államosításuk által őket ért nagyfokú sérelem mihamarabb orvosoltassék. Így az elmúlt héten népes kongresszust tartottak Budapesten, sérelmeiket memorandumba foglalva, benyújtották ugy a képviselőház elnökénél, valamint az azóta leköszönt kormányánál. Nem kívánnak ők egyebet, minthogy hosszas vármegyei szolgálatuk figyelembe vételével fizetési ügyük a törvényhozás útján az igazságnak megfelelően rendeztessék. A volt vármegyei tisztviselő mozgalma ország-szerte a legnagyobb szimpáthiával kísérik. Talán nem is volt vármegye a mely érdekükben szót ne emelt volna már.

V Á R O S I É L E T.

Felebbzés a Szekszárd városi tisztújítás ellen. Nehezen ment már a rendezett tanácsesá való átalakulás is, de ugy látszik az új kerékvágásba való zökkenés sem fog menni valami simán. A városi képviselő testület aug. 29-én tartotta alakuló gyűlését, a részleges tisztújítás pedig szept. 2-án volt, de mindkét gyűlés határozatát megfelebbzettek dr. *Mayer* Gyula és *Szászy* Endre ügyvédek. A képviselő testülethez benyújtott felebbzésük szövege az: „Tekintetes Képviselő Testület: A folyó évi

augusztus hó 29-én megtartott alakuló gyűlésen hozott ama határozata, illetve intézkedése ellen, mely szerint a betöltendő jegyzői, mérnöki, orvosi és tisztügyi állások az 1886. évi XXII. t. cz. 73. §-a, továbbá a 74. §., illetve az 1883. I. t. cz. ellenére a polgármesteri és jogügyi tanácsnoki állások nyilvános, Tolnavármegye alispánja által közzéteendő pályázat hirdetések nélkül töltenek be és a folyó évi szeptember hó 2-án megtartott tisztújító közgyűlésen tényleg ekként töltenek be, továbbá ez utóbbi közgyűlés eljárásának szabálytalansága és törvényellenes eljárása miatt felebbzéssel élünk. — Szabálytalan és törvényellenes az eljárás, mert: 1. A képviselő testületi tagok összehívása szabálytalanul történt; ugy az alakuló, mint a tisztújító közgyűlésre nagy része a tagoknak ugyanis semmiféle meghívót avagy értesítést nem kapott. 2. A képviselő testület mindkét gyűlésén tagokként résztvettek dr. *Hirling* Adám főjegyző, *Janosits* Károly, *Matzon* Béla és *Nikitits* Imre volt községi jegyzők is, holott ők a már megalakult városi tanácsban régi hivataloskodásuk alapján nem szerepelhettek. 3. Szabálytalan és törvénytelen volt az eljárás, mivel egy-egyén két szavazatot nem gyakorolhat; *Örffy* Lajos képviselő testületi tag pedig a saját és a Szekszárdi takarékpénztár nevében két szavazatot gyakorolt. 4. Ezekhez hozzávéve a pályázat mellőzését, kétségtelen dolog, hogy mindkét gyűlés határozata s az egész eljárás megsemmisítendő. — Kérjük mindkét gyűlésre vonatkozó iratokat Tolnavármegye tekintetes törvényhatósági bizottságához felterjeszteni, hol is Szekszárd rendezett tanácsa városnak a f. évi augusztus hó 29-én és szeptember hó 2-án hozott ama határozatának, melyek szerint a jegyzői, orvosi, mérnöki, ügyészi, polgármesteri és jogügyi tanácsnoki állások nyilvános pályázat kihirdetése nélkül rendeltettek betöltetni és töltenek be, továbbá mivel a városi tanácsülésekben a községi volt főjegyző s jegyzők, mint a képviselő testület tagjai részt vettek, végül mivel *Örffy* Lajos ügyvéd két szavazatot gyakorolt, ugy a gyűlések szabálytalan összehívása miatt az egész eljárás megsemmisítését s a képviselő testületnek új eljárás és határozathozatalra leendő utasítása iránt esedezünk. — A várostól a felebbzést a vármegye törvényhatóságához teszik át.

H I R E K.

— **Királyi köszönet Vajaynak.** Közöltük, hogy *Vajay* István büféskei plebános a királynak születése napján üdvözlő táviratot küldött. A kabinet iroda a vallás- és közoktatásügyi miniszter útján a következőleg

Pécsujhelyi ordított dühében:
— Megölöm ezt a gazembert, hiszen a feleségem volt...
Azután elrohant.

* * *

Egyenesen a vasúthoz hajtattott Az utolsó vonat ép akkor robogott ki a pályaudvarból. Haza ment tehát, hol természetesen legelső dolga volt, hogy feleségének részletesen megírjon mindent, többek között azt is, hogy válni fog. Amidort sem felejtette ki.

A segédek másnap összeültek. A párbajt azonban csak a negyedik napon lehetett megtartani. Bagoly Szaniszló ugyanis addig csak borogatásra használhatta a balszemét, de vele semmit sem látott s feje is annyira meg volt dagadva, mintha kormányozható léghajónak készülne.

Negyed nap megtörtént a párbaj. A felek nem békültek ki. Egyéb baj nem esett. Győző sohajtózva tért vissza lakására, hogy a válókeresetet sajátkezűleg megírja. (Ennyivel is kevesebbet kell fizetni az ügyvédnek.)

Az előszobában nem talált egy lelket sem. Igen, mert a kora reggeli vonattal hazakereszt a felesége s miután a konyhából kiverte a tűzoltó és katonai készenléte, a szobaleányról lehuzta a saját házi pongyoláját, a szakácsné fejéről saját piaczi kalapját

s tuladott rajtuk, nagy lelki nyugalommal hozzálátott a saját czókmókjának kipakolásához s közbe még jókedvűen dudorászott is.

Győző benyitotta az ajtót, de meglepetve megállt.

— Te vagy az, kis csacsim.
— Asszonyom...
— Ha nem tetszik, hát édes számam.
— Semmi tréfa, semmi... Sulyos bizonyítékaim vannak...
— Bizonyítékai?
— Igen... Amidor...
— Amidor... mi, mi, hát megkerült az édes kis Amidor?
— Mit, hát nem is tudja?
— Én, vajjon honnan tudnám? Hisz Amidor elveszett még mielőtt elutaztam volna.
— Elveszett, hogy került akkor Szilasrétre, a hol az a...
— Eh, ostobaság. Amidor elveszett, pontkum. Persze uraságodat a fulénél fogva sem lehet reggel 6 órakor az ágyból kiczibálni, emlékezhetik, magamnak kellett a reggeli gyorsvonathoz kikocsikázni. Éppen jegyet akarok váltani, amikor észreveszem, hogy Amidor nincs sehhol. Amidor, Amidor — futok, szaladok, keresem, hiába. E közben lekéstem a gyorsról. A rendőrségre hajtattam tehát, bejelentettem az esetet. Kérem, hogy nevéssen, meggyőződhetik róla, különben, ha nem hiszi, itt az az napi Esti

Ujság, tessék, még arra is volt időm, hogy Amidorra vonatkozólag ezt a kishirdetést — feladjam. Ugy mentem tovább a személyvonattal busan, szomorun, Amidor nélkül...

Pécsujhelyi Győző csak ámult, bámult:
— Nem értem.

— Gyanítottam. Edes nraságod sohasem tartozott az éleslátásnak közé, pedig az már csak elég világos, hogy ha Amidor Budapesten elvész, csak nem lehet velem Szilasrétén.

— De Amidor ott volt. Mert a gödrös áll, bársonypuha karok... ezüst plattni...

— Ostoba! most már igazán haragszom. Hát nem lehetett Amidor ott egy más valakivel is... aki... aki mondjuk, eltulajdonította az Amidort...

Győző barátunk homlokára ütött. Kikapta felesége kezéből az estilapot s olvasni kezdett. Igen, igen, ott állt, hogy az elveszett öleb Amidor névre hallgat... s a következő pillanatban Győző barátunk ott térdelt felesége lábai előtt:

— Olga, édes Olga, megbocsátasz-e nekem?

Persze, hogy megbocsátott, annál is inkább, mert a nagyságos asszony töviről-hegyire leírta a kutya históriát s az igaz is volt az utolsó betűig, egy mellékkörülményt azonban kifelejtett, azt t. i., hogy ama bizonyos napon a személyvonat indulása-

köszönte meg a 48 as függetlenségi párti képviselő üdvözlését.

„Értesitem Nagyságodat, hogy ő császári és apostoli királyi Felsege azon üdvös szerencsekívánatokért, melyeknek Nagyságod ő császári és apostoli kir. Felsege legmagasabb születés napja alkalmából ki fejezést adott, legmagasabb köszönetét nyilvánítani méltóztatott.“

Budapest, 1905. szeptember hó 6.

Lukács.

— **Deputáció a szekszárdi vasút ügyében.** Mult heti számunkban bővebben megemlékeztünk már a szekszárdi vasút ügyében kérvényező küldöttségről. Most még csak annyit említenek meg, hogy a deputációt a kereskedelemügyi miniszterhez *Bartal Béla*, *Ludvigh Gyula* vasutigazgatóhoz és *Horanszky Gyula* helyettes igazgatóhoz pedig *Csapó Vilmos* kir. kamarás vezette. Mindannyian biztatólag nyilatkoztak a sérelmek orvoslásáról. Megemlékeztünk még, hogy laptársaink tévesen írták, mintha dr. *Hirling* Ádám is részt vett volna a küldöttségben.

— **Csók István Mohácson.** Csók István a sárközi népélet kiváló festője jelenleg Mohácson festeg. Képei közül, mielőtt külföldi kiállításra vinné, többet kiállít a Nyiregyházián tervbe vett képkiallításra is.

— **Uj plébános.** A Pálán f. évi június hó 22-én elhalt *Forster* Ernő pápai preláts helyére plébánosnak *Szánthó* Ignác volt vásárosdombói, később pálfai adminisztrátort nevezték ki. *Szánthó* Ignác plébánosban a pálfaiak tehetséges és derék lelkipásztort nyertek. Az új plébános a hivatalos esküt f. hó 12-én tette le Pécsen. Kívánjuk, hogy új állásában működését siker koronázza.

— **Adomány a nagyszéchenyi Rákóczi szoborra.** A nagyszéchenyi *Rákóczi* szoborra a tolnai közönségi hitelszövetkezet 10 koronát adományozott.

— **Esküvő.** *Weisz* Dezső f. hó 12-én esküdtött örök hűséget *Lorsy* Aranka kisasszonynak Nagykönyiban.

— **Szerencsétlenül járt grófné.** *Apponyi* Géza grófné séta közben megcsuszott, lába oly súlyos zuzódást szenvedett, hogy gipszbe kellett tenni. A grófné már hetek óta fekszik.

— **Kinevezés.** Gróf *Wimpfen* Simon, *Szabó* István uradalmi ellenőrt ispánná nevezte ki.

— **Régészeti kirándulás.** *Wosinsky* Mór muzeum igazgatót e hó 13-án Dombóvárról értesítették, hogy egy, a községhez közelfekvő helyen — hol már több ízben találtak régiségeket, — ismét római korbelt tárgyak kerültek a felszínre. *Wosinsky* erre a hírre azt híven, hogy valami nagyobb régészeti ásatást végzhet, maga mellé vette *Kovács* Aladár néprajzi osztályost és *Holub* József

kor Amidort hogy, hogy nem, mégis csak előkerítette egy hordár, most azonban hazajövet, hogy árulója ne lehessen, a nagyságos asszony Kelenföld táján kidobta a koci nyitott ajtaján...

* * *

Ha már ilyen vidáman végződik a történet: Amidort sincsen lellem kivégezni. Kelenföldön kutya baja lett, vagyis csak — megsántult. Egy rendőr találta meg s hazavitte. A busás borralót természetesen Győző barátunk budgetje terhére számította fel az asszonyka...

Időbe került azonban, míg a meghitt, bizalmas viszony visszaállott Amidor és uróje között. A kis kutya csodálatosképen még két hét múlva is morgott — asszonyára.

A teremtésbe csak egy volt vesztes: Bagoly Szaniszló. Anyósa és felesége olvasván Abbáziában az ősbudavári botrány és párbaj színes leírását, a következő vonattal bizaérkezett. S csodálatosképen Szaniszló barátunknak most meg arczának másik, vagyis a jobbik felét kellett borogatni, mit a rossz nyelvek úgy magyaráztak meg, hogy anyósa is, felesége is — balkezes...

B. I.

tanárjelöltet segítségül, kikkel azonnal elutazott Dombóvárra. Másnap Dobó János dombóvári kereskedő és lelkes régész kedvelőnek kalauzolása mellett a helyszínre érkezve, sajnosan kellett tapasztalni, hogy ezuttal ásatni nem lehet, mert először is az egyik terület olyan nagybirtokosoké, kiktől az ásatási engedélyt nem lehetett a helyszínén kieszközölni, mert másutt laknak, a másik terület pedig jobbára szőlővel van beültetve, — másodszer pedig, ha lett volna is ásatásra való terület, de a mostani sürgős őszi mezeimunkálatok miatt a közeli falukban munkásokat sem lehetett volna kapni. Ezuttal tehát csak annyit lehetett megállapítani, hogy az ásatási engedély előzetes kieszközlése után, ha majd az őszi mezei munkálatokat befejezték, a szakszerű rendszeres ásatás esetleg eredményes lehet.

— **Lemondás.** *Magyarász* János teveli körorvos állásáról lemondott. Állására pályázatot irnak ki.

— **Eljegyzések.** *Körtvélyessy* Zoltán báta ev. ref. lelkész eljegyezte *Bókus* Blankát, *Bókus* József nagydoroghi főjegyző leányát Nagydorogon.

Török Hugó bonyhádi kir. járásbíró-sági végrehajtó, eljegyezte *Bachrach* Margit úrhölgyet Eszékéről.

Herrman Ödön paksi kereskedő eljegyezte *Berger* Minkát Tolnanémediről.

— **Ajándék a Simontsits könyvtárnak.** Dr. *Pap* Tibor a máramarosszigeti jogakadémia igazgatója, Máramarossziget volt polgár mestere, sociologiai író, a következő műveit küldte meg a *Simontsits* könyvtárnak: A ruten akció és a kereskedelem, Egy actualis vasúti kérdés, Az állati társadalomról, Társadalmi parazatizmus, Sociologia az iskolában. A szíves adományokért lapunk útján mond köszönetet a könyvtár bizottság.

— **Dunántúli ipari, iparművészeti és mezőgazdasági kiállítás Pécsen.** Az élénk, eleven, haladni vágyó Pécs tevékenyen dolgozik rajta, hogy 1907-ben Pécsen, ipari, iparművészeti és mezőgazdasági kiállítás legyen. *Horváth* István mérnök a kiállítás egyik kezdeményezője elnöklelte alatt e héten már előtervezetet is tartottak, amelyen a kiállítás rendezését elvben elhatározták s annak előkészítésére egy 30 tagu bizottságot küldtek ki, a mely bizottság a kérdést tanulmányozva, egy hónap mulva, az összehívandó nagygyűlésnek számol be eljárása eredményéről. E bizottság elnöke *Zsolnay* Miklós, az ismert majolika gyáros lett. Mindég óhaj-tásunk volt, hogy a vidéken erős városi élet fejlődjék s minden környéknek meglegyen a maga emporuma, így minden kenyér-irigység nélkül a legmelegebben üdvözöljük Pécs város nemes mozgalmát s már most felhívjuk közönségünket a kiállítás sikerének előmozdítására.

— **Felhívás.** Megkérettünk a következő felhívás közzétételére: Meghallva a tanító-ság szivedobbanását, átérzve azt a mély és elenyészhetetlen tisztelet és szeretettel párosult hálát, amely b. e. *Schultz* Imre, a legnagyobb magyar kath. tanfőru tanítványainak keblében soha el nem mulhatik, hűséges tolmácsaivá szegődve óhajtaiknak, bizalommal és szeretettel kérjük a magyar népoktatásügy pótolhatatlan nagy munkásának, b. e. *Schultz* Imrének tisztelőit és volt tanítványait, szíveskedjenek folyó évi szeptember 30-án délelőtt 10 órakor Pécsen, a felső kereskedelmi iskola I. oszt. termében, a nagy halott emlékének méltó megörökítése tárgyában tartandó bizalmas jellegű értekezleten megjelenni. Pécsen, 1905. augusztus 23. *Schultz* Imre volt tanártársa: *Vörös* Mihály s. k. igazgatótanár. *Schultz* Imre volt tanítványa: *Albert* István s. k. a „Garay János tudományos irodalmi társaság“ rendes tagja, a sádsi járás kör elnöke, közönségi tanító Kisvaszaron.

— **Itt az Uránia!** *Krammer* Vilmos szekszárdi könyvkereskedő buzgólkodása folytán az „Uránia“ magyar tudományos színház Szekszárdra érkezett, hogy a „Szekszárd Szálló“ nagytermében, e hó 17-től kezdve, 3 este előadást tartson. Vasárnap *Pekár* Gyula A „Párizsi Asszony“ című 180 színesen vetített képpel és 18 mozgófényképpel tar-

kázott látványosságát, hétfőn, *Ráth* István A „Világ Urai“, kedden pedig *Pálmai* Henrik A „Ló“ című érdekfeszítő darabját mutatják be. Az előadás kezdete este 8 órakor. — Helyárak: I-ső hely 2 kor., II-ik hely 1 kor. 60 fill., III-ik hely 1 kor. 20 fill., állóhely 80 fill., diákjegy 60 fill., karzat 40 fill. Jegyek előre válthatók *Krammer* Vilmos könyvkereskedésében. Hisszük, hogy a közönség tömegesen látogatja majd az előadásokat, amelyek mindenike kiváló élvezetet ígér.

— **Vasutasok szövetsége.** Az összes magyar vasutasok hatalmas szövetséggé szervezkedtek felső jóváhagyás mellett, hogy egyesült erővel mozdítsák elő egymásnak érdekeit. A szövetség szervezkedése már megindult és előkészültek az alapszabályok. Az egész országot kerületekre osztják föl és ezek e hó 21-én tartják meg üléseiket, míg az országos közgyűlést e hó 24-én már Budapestten tartják meg. A pécs—vidéki vasutasok a következő csoportba osztattak be: *Barcs*. Szigetvár (kiz.)—*Barcs*, *Barcs*—*Verőce*, *Kőrös*—*Verőce*, (bez.) *St. Vrpölje* (kiz.)—*Banovajaruga*, *Barcs*—*Somogysoobb* (kiz.). *Barcs*—*Gyékényes* (kiz.). — *Pécs*. *Adony*—*Szabolcs* (kiz.) *Dombóvár*—*Pécs*—*Villány*—*Mohács*, *Pécs*—*Szigetvár* (bez.) *Szt.-Lőrinc*—*Szlatina*, *Tamástmiklósvár* (bez.) *H. Gyöng*, *Dombóvár*—*Rétszilas*—*Szekszárd*, *Bátaszék*—*Dombóvár*—*Bakóca*, *Felsőmindszent*—*Komló*. — *Kaposvár*. *Dombóvár* (kiz.) *Gyékényes* (bez.) *Kaposvár*—*Fonyófürdő*, *Mocsolád*—*Ó-Dombóvár*—*Szigetvár* (kiz.), *Türje*—*Balatszentgyörgy* (kiz.)—*Somogysoobb*.

— **Halálozások.** Egy köztisztelőben álló matrona, özv. *Rosmayer* Ferenczné szül. *Schwarzkopf* Borbála húnýt el rövid szenvedés után, szeptember hó 10-én, reggeli 3½ órakor, életének 76-ik évében, Tolnán. F. hó 11-én d. u. 5 órakor temették el általános részvét mellett a tolnai kath. sírkertben levő családi sírboltba. Az elhunytat gyászolják: *Rosmayer* Ferencz, *Rosmayer* Jozefa férj. *Gebhardt* Imréné, *Rosmayer* Róza, özv. br. *Eliatschek* Edéné, *Rosmayer* Paula mint gyermekei. — *Stepniczka* Miczi férj. *Molnár* Kázmérné, dr. *Gebhardt* Ferencz, *Gebhardt* Mariska, br. *Eliatschek* Edith mint unokái. — Ifj. *Molnár* Kázmér, *Molnár* Oszkár mint dedunokái. — A nagy számu rokonságon kívül ott volt, a tolnai jótékonyági nőegylet, közönségi előljáróság, tűzoltó testület; azonkívül a társadalom minden rétegéből kikerült nagyszámu közönség.

Fiatal, szép és kedves asszonyt ragadott el a kérélhetetlen halál kedvesei köréből f. hó 8-án Pakson, *Szikora* Mariskát férj. *Haaz* Józsefnét. Házasságának első boldognak ígérkező évét az ifjú életet el-sorvasztó betegség a szenvedés kálváriájává változtatta. Általános részvét mellett f. hó 10-én helyezték örök nyugalomra a korán elhunytat.

— **Gazdaértekezlet Pécsen.** A Baranyamegyei Gazdasági Egyesület szeptember hó 30-án Pécsen gazdaértekezletet tart a hitel, értékesítés és fogyasztás, ugyszinte a gazdátársadalmi szervezkedés kérdéseinek megvitatása végett. A Magyar Gazdaszövetség *Meskó* Pál titkárt küldte ki az értekezletre.

— **A pécsi iparfelügyelő jelentése.** A pécsi iparfelügyelő tüzetes jelentésben számol be eljárása eredményéről, illetve az ipar fejlődéséről. Örömmel konstatáljuk, hogy a haladásból Tolnavármegye is kivesszi némi-kép a részét. Így az iparfelügyelő örömmel emeli ki azt, hogy jelentékeny haladást mutat a kisipar fejlődése terén újabban Bonyhád városa, hol a meglevő elektromos központi közvilágításra szolgáló telep felvéve üzemébe az erőátvitelt, rövid félévi működése alatt 9 darab kisipari erőátviteli telepet rendezett be és kilátásba helyezte, hogy szövőszékek és fonógépek beszerzésével központosítani fogja a vármegyei szövőszéket és fonodákat. Állami támogatásban részesült Tolnavármegyében: egy gazdasági gépgyár Dombóvárott, kapott az államtól 2 drb. esztergapadot, 1 furót, 1 Schapping-gyalut, 1 egyengető fagyalut, 1 homorító- és 1 pere-mező munkagépet; míg a győntői posztóci-pőgyár kapott: 1 drb talpvágógépet és 80

drb. sarok-, talp- és talpbélés-kivágókést. Bármily örvendetesen konstatáljuk mindezt, de annál nagyobb fájdalommal tapasztaljuk Szekszárd hátramaradását mindenben, de kivált az ipar terén. Ime a kis Bonyhád lefőz bennünket. Mikor jutunk mi annyira, hogy a szekszárdi villanytelep géphajtásra szolgáló áramot szolgáltatson, örülünk, ha este is teljesen sötétben nem maradunk. Szégyen, gyalázat, de egyuttal tarthatatlan is az ilyen nyomoruságos állapot!

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *Podhoranszky Géza* műszaki tanácsost, a szekszárdi m. kir. államépítészeti hivatal főnökét Temesvárra, műszaki felügyelővé nevezte ki. Igazán örülünk ezen újabb előlépésén, a mely itt léte alatt már másodizben éri e derék szakférfiut.

— **Vadászat.** Gróf *Wimpfen Simon* Simontornyára érkezett s megkezdte a szarvasvadászatot.

— **Villanyvilágítás a törvényszéki épületben.** *Hazslinszky Géza*, az ujlakos mérnök még csak pár napig időzött Szekszárdon, már is üdvös újítást tervez. A villanyvilágítást akarja bevezetni a kir. törvényszék végtárgyalási termébe, a mi felette kívánatos, mivel végtárgyalások alkalmával a különben elég gyér világosságot adó lámpák majdnem elviselhetetlenné teszik a levegőt. Ugyanakkor a kir. törv. elnök, a kir. főügyész helyettes és a fogházfelügyelő lakásába is bevezetik a villanyt.

— **Szekszárd város gondja.** Szekszárd város gondja egyre szaporodik, az új berendezéssel tetemes munka szaporulat is jár. Egy a betegséggel járó pénztárt érdeklő ügyekben ezután a város intézkedik. Nemsokára át kell venni a vármegyétől a szekszárdiakat illető árva pénzeket is s így az önálló gyámpénztár is rengeteg sok dolgot okoz majd.

— **Ki lesz a pécsi püspök?** Megint ezt az eldöntetlen kérdést feszegetik a pécsi lapok. Még mindig *Várady Árpád dr.*, kultuszminisztériumi osztálytanácsos jelöltsége áll előtérben. A Pécsi Napló szerint örömmel üdvözlőnk őt, mint arra termett érdemes férfit a püspöki székben, a mely mintegy két éve van már így árvaságra kárthatva. A püspöki szék késedelmes betöltése egyébként mindenféle mende-mondára ad alkalmat, így Budapestről azt a hihetetlenül hangzó hír kerekedett szárnyra, hogy a kinevezés késésének az lenne az oka, hogy a pécsi interkalaris jövedelemből a rozsnyói püspök adósságát fizetik. Azt hisszük azonban, hogy erre felesleges minden czáfolat.

— **Nagy meeting az általános választói jog érdekében.** A Társadalomtudományi Társaság és a „Szabad Gondolkozók Egyesülete” által létesített liga Budapesten, a városligeti iparcarnokban mult vasárnap tartotta meetingjét, a melyen vármegyénkbeli *Simontsits Elemér* vármegyei főjegyző is hosszabb beszédet mondott, — az irás-olvasás tudásához kötve a titkos választói jog behozatalát.

— **Pályázat a városnál.** *Döry Pál* alispán a Szekszárd városában megüresült főjegyzői, mérnök-számvevői és állatorvosi állásokra kiírta a pályázatot. A kérvények e hó 23-ig adandók be. Elágaznak azonban a vélemények, hogy vajjon a főjegyzői állás betölthető lesz-e a közel jövőben, miután a minapi tisztújítást megapellálták. — Nincs ugyan semmi kétség benne, hogy dr. *Hirling Ádámot* a multkori választás megsemmisítése esetén is újból meg ne választanák polgármesterré, de mivel mégis az ő általa elhagyott állás betöltéséről van szó, sokan úgy vélekednek, hogy az alispán által hirdetett állások betöltését egyelőre el kell halasztani. Bizony pedig kívánatos lenne, ha egyszer már rendbe jönne a város, száz meg száz ok szól amellett, hogy mihamarabb végezzünk a tisztújításokkal.

— **Forrongás a tamásii járásban.** A szociáldemokratákkal való kacérkodás kezd megteremni gyümölcsét. A tamásii járásban ismét izgatott a hangulat, mindenütt a szociáldemokrata eszmék jelszavait hangoztatják, nyiltan hirdetik, hogy szeptember 15-én kitör a forradalom és akkor „lesz az uraknak, meg a papoknak, meg a zsidóknak ne mulass”. Tamásiban már volt is némi zavar-

gás. A cselédnép félve a nagy felfordulástól, mint a P. N. írja, megrohanta az ottani takarékpénztárt, hogy apró betéteit kivége. A pénztárat nem tudott egyszerre eleget tenni a sok ember kívánságának s ez a tömeget annyira felingerelte, hogy csak a legérellyesebb hivatalos közbelépéssel lehetett a nagyobb bajnak elejét venni. Különösen a cselédség elégedetlen, valósággal forradalommal fenyegetőzik. Állítólag egy csonkakezü ember, paprikát árulva hordja pusztáról-pusztára a hírt és tüzei a népet. A csendőrséget mindenütt megerősítették, de félt, hogy mindazonáltal tényleg véres jeleneteket fog előidézni az elkeseredett, feltűzött nép. A szomszéd járásokban, főleg Martincza, Bogaras, Majsa és Gyánt pusztákon hasonló mozgalom mutatkozik, Gyöngyösön is a takarékpénztárból sokan követelik a pénzeiket. A beérkezett hivatalos jelentések tényleg megerősítik a szegényebb néposztály nagy elkeseredettségét, mely most már világosan látszik, hogy lelketlen izgatásra vezethető vissza. A veszedelmesnek jelzett kritikusi nap, a szeptember 15-ike, azonban minden nagyobb baj nélkül mult el. A főszolgabírák távirati jelentése szerint rendzavarás sehol sem fordult elő. Hivatalos adatok szerint a tamásii és gyöngyi takarékpénztárakból összesen valami 150 ezer koronányi összeget vettek ki, ami egyenesen arra mutat, hogy még sem a végső nyomoruság tüzei a népet az ilyen kétségbeesett próbálkozásokra, hanem inkább a rendszeres bujtogatás.

— **Tehetséges művésznövendék.** *Mutschbacher* (Miklósi) Ödön szekszárdi festőművész növendék szépen halad elő tanulmányában. Szünideje alatt természet után egy csomó képet festett össze, a mellyel az ecsetre való hivatottságát igazolta. Így valószínűleg szakit a torzkép rajzolással, amelyhez pedig szintén kiváló a tehetsége.

— **A tolnamegyei 1848—49-iki honvédek egyletének feloszlása.** Egyre fogy a számuk derék honvédeknek, kik 1848—49-ben életüket tették kockára a magyar szabadságért. Bizony ma már kevesen élnek közülök, lassan lassan kikísérgetik őket a temetőbe, a megmaradtakról pedig a törvényhozás gondoskodott úgy a hogy. Nincs tehát ma már sok értelme, hogy a régi vidéki egyleteket továbbra is fenntartsák. Így a szekszárdi honvédegyelet is megszűnt, melynek *Bárany Sándor* elhunytá óta már nem is volt elnöke. *Hollós Alajos* szekszárdi ügyvéd, volt honvédtiszt őrizte eddig az összes honvédiratokat, pecsétet, számadásokat, de most mindezeket kegyelettel összeszedve, beküldte a vármegye alispánjához, hogy a vármegye muzeumába helyeztesse el. Igazán ott van méltó helyük.

— **Megrágalmazott jószágkormányzó.** A csanádi püspöki uradalom jószágkormányzó-ját, *Dezsőffy Bélát*, kit Tolnavármegyében is széles körökben, előnyösen ismernek, súlyos vádakkal illette egy makói újság s ennek révén a fővárosi és vidéki sajtó szenzációban utazó része. A meghurczolt jószágkormányzó most hosszabb nyilatkozatot tesz közzé a fővárosi lapokban, kinyilatkoztatja, hogy *Németh József* püspöki helyőknél nyomban vizsgálatot kért maga ellen s a vizsgáló bizottság már meg is kezdte működését. Együttal kijelenti, hogy a hirlapi közleményekben ellene összehalmozott vádak egytől-egyig *valótlanosságokra alapított rágalmak*; miattuk megtorlás végett a szegedi kir. bftő. törvényszéknél büntető feljelentést tesz és a *bűnvádi eljárás során a hirlapi közleményekben állított tények valóságának bizonyítását nemcsak megengedi, hanem a bizonyítás megengedését kívánni fogja.*

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult heti számában megemlékeztünk a Nagyszokoliban e hó 4-én kiütött tüzről s ezzel kapcsolatban közöltük a Magyarországon megjelent *Katonai tulkapás* című hírt is, a melyben arról van szó, hogy J. S. joghallgatónak azért támadt baja a katonasággal, mert nem akarta teljesíteni a kapitánynak az ezred egyik közlegénye által tudomására hozott ama rendelkezését, „hogy menjen és huzza a fecskendő szivattyuját.” — Téves értesülésünkől kifolyólag némi kis kommentárt is fűztünk a

közleményhez, a melyben kétségbevitük, mintha az első inzultus a katonaság részéről jött volna. E hírünkre vonatkozólag most J. S. joghallgató urtól hosszabb nyilatkozatot vettünk, a melyből kétséggel konstatáljuk, hogy a kezdeményezés nem az ő részéről történt, hanem a tulbuzgalommal eljáró katonaság részéről. Ezzel természetesen a közleményünket kísérő kommentár éle is elvész s mivel a közléssel sérteni egyáltalán nem akartunk, kétséggel igazítjuk helyre mult heti közleményünket.

— **A kisasszony napi vásár.** A kisasszony napi vásárra körülbelül 3000 darab állatot hajtottak fel. Eladtak 847 db. szarvasmarhát, 433 lovat és 155 sertést. Másban is elég élénk volt úgy a kereslet, mint a kínálat.

— **Letett érettségi.** A mult tanévben Szekszárdon érettségit tett ifjak névsorának közzététele alkalmával megemlékeztünk, hogy *Németh Pál* az érettségi vizsga elől visszalépett. Most arról értesítenek bennünket, hogy *Németh Pál* az érettségi vizsgát Székesfejervárott a ciscerciták főgimnáziumában pótlólag, jó eredménnyel letette.

— **A tolnai hitközségi pénztár megvizsgálása.** Tolnán mindég van egy kis mozgalom. *Horváth János* és társai azon kérelemmel fordultak a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hogy az ottani róm. kath. egyházközség pénztári kezelésének megvizsgálására szakközeget küldjön ki. Miután a pécsi káptalani helynök hozzájárult ahhoz, hogy ezen vizsgálatot a kir. tanfelügyelő javaslatához képest a kir. bizottság visesse keresztül, a közigazgatási bizottság a miniszteri rendelet értelmében szervezendő vegyes bizottságba elnökül *Fink Kálmán* m. kir. pénzügyigazgatót, mint a közig. bizottság tagját küldte ki s megbízta, hogy a pécsi róm. kath. püspökség és a szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatóság által ezen bizottságba kiküldendő tag és szakértő közegekből álló vegyes bizottságot mielőbb hívja össze, s a vizsgálatot Tolna községben, a róm. kath. iskolaszék által kijelölendő helyiségében eszközölje.

— **Országos vásárok.** Tamásiban e hó 18-án lesz országos állatvásár, melyre mindenféle állat felhajtható. Bátaszéken 25-én tartják az állat és kirakodó vásárt, melyre azonban hasított körmű állatok fel nem hajthatók, valamint szálás takarmányt bevinni is tilos.

— **Népesedési statisztika.** A m. kir. központi statisztikai hivatal július havi kiadványából közöljük a városunk népmozgalmi adatait feltüntető alábbi kimutatást. Élve született 37, elhalt helybeli 30, vidéki 9, a szaporodás 7. A meghaltak között volt 7 éven aluli 14, 7 éven felüli 25, orvos kezelésben részesült az elhaltak közül 38, nem részesült 1 hét éven felüli. — A halál oka: hasi hagymáz 3, gümőkór 11, veleszületett gyengeség 2, gutaütés 1, szervi szivbaj 2, tüdőgyulladás 1, rossz indulatu álképlet 1, egyéb természetes halálok 15, baleset 1, öngyilkosság 2 esetben.

— **Lövés az ablakon keresztül.** *Jóhn* Venczel nyug. zombai tisztartó bartinai utcza házában ablakán f. hó 13-án ismeretlen tettes belőtt, a golyó *Jóhn* Venczel ágyába furódott.

— **A bérfizetés napjának megváltoztatása.** A munkások heti bérét rendszerint szombaton este szokták kifizetni. Ez az időpont, főleg a vszárnap munkaszünetéről alkotott törvény életbeléptetése óta, kevésbé alkalmasnak bizonyult; a munkás nem, vagy csak hiányosan tudja következő heti szükségletét beszerezni, miután az üzletek szombaton este, s az utána következő napon zárva vannak, különben is az esti órák a bevásárlásra kevésbé alkalmasak. Az Országos Iparegyesület munkásügyi szakosztályában már régebben tettek oly indítványt, hogy a heti bér kifizetését szombatról a hétnék egyik más hétköznapjára kell áthelyezni. Az egyesület a kérdésben még nem döntött véglegesen, hanem elhatározta, hogy kikéri az összes ipartestületek és ipari szakegyesületek véleményét. Az Országos Iparegyesülethez már eddig is igen sok vélemény érkezett be, melyek közül a legtöbb úgy szól, hogy a

bérfizetés napjának maradjon meg a szombat, de a kifizetés óráját kell előbbre tenni. Egyes ipartestületek a jelenlegi állapot változatlan fűntartását kérik. A budapesti férfi- és női ruhakészítők s a hentesipartestület a bérfizetésnek tetszés szerint más hétköznapra való áthelyezése mellett foglaltak állást. A beérkezett véleményekkel az Országos Iparegyesület az ősz folyamán fog foglalkozni.

— **Megszúrt rendőr.** Szakács István magyarkeszi községi rendőr a községi korezmában éjfélkor zár órát akart csinálni s a korezmában levőket távozásra hívta fel. Haszonits Ferencz azonban, a helyett, hogy engedelmeskedett volna, a rendőrt megtámadta s testvére Haszonits Józseffel ütlegelte, majd fején és hátán megszurta s rajta súlyos sebeket ejtett.

— **Ismeretlen halott.** Tegnap a paksi határban egy ismeretlen férfi hullát találtak s az orvos rajta külerőszak nyomait észlelte, miért is a bíróság felboncoltatta.

— **Elgázolt kis leány.** Keszthelyi József koppányiszántói lakos Matkovics Pirokska 1 éves kis leányt gondatlanság folytán elgázolta kocsijával.

— **Megszökött ápoló.** Holczér József kórházi ápoló Keller József beteg ruháját magához vette és megszökött. A csendőrség elfogatása iránt nyomban intézkedett.

— **Elzúllott anyakönyvvezető.** Kopácsék István volt paksi anyakönyvvezető a napokban Tolnán járt s itt Czerna Rezső szobafestő aranyóráját ellopta. Kopácsék valami távoli rokonságban van a károsulttal, de nem sokáig örülhetett a lopott jószágának, mert Faddon a csendőrök elfogták s f. hó 13-án átkísérték a szekszárdi járásbíróhoz.

— **Szerencsétlenség vadászat közben.** A regölyi határban vadászott Gyöngyvári Imre tanító egy társával és eközben Gyöngyvári véletlenségből nem az üldözött vadat, hanem Albert Mihály kocsiát lötte meg. A lövés azonban nemcsak a kocsiat érte, hanem a lovakat is, amelyek megvadultak és szárguldva röpitették tova a kocsiat. Végre a kocsi felfordult és Albert Mihály a földre esve, súlyos zúzódásokat szenvedett. Gyöngyvári tanító ellen megindították a vizsgálatot.

— **Tűz.** Balogh Márton szedresi lakos háza folyó évi szeptember hó 5-én, eddig ismeretlen okból kigyuladt s a hozzá tartozó istálló épülettel együtt leégett. Azonkívül több gabonanemű és téli takarmány lett a lángok martaléka és az istállóban egy ló is bennégett. A ház biztosítva volt, így a kár egy része megtérül.

— **Szerencsétlen esés.** Bertalan Mihály pálfai lakos házában padlását javította. Munka közben a padlás egyik korhadt gerendája letörtött s Bertalan a padlásról az istállóba esett, oly szerencsétlenül, hogy súlyosan több helyen megsebesült. Gondos orvosi kezelés mellett is jó ideig munkaképtelen marad.

— **Dühös bicskázó.** Pinczehelyen e hó 3-án, vasárnap este 9 órakor, a korezmából hazamenet Farkas János régi haragosát Kindli Márton az utcán fejbe szurta s ez feldühödt haragosa elől Fülöp Pál és Horváth Antal barátjaihoz menekült; de a bicskázó Farkas ide is követte Kindlit, kinek Fülöp védelmére kelt s ezért Farkas ezt is megszurta ugyanazon a bicskával a szemén, úgy, hogy a bicska benmaradt a szurás helyén. A dühös Farkast a csendőrség le tartóztatta.

— **A n. érd. közönség szives figyelmébe** ajánljuk Arva J. könyvkereskedését, Szekszárdon dr. Hangel-féle házban, hol egy a gimnáziumban, mint a polgári fiú- és leány iskolában használandó tankönyvek eredeti bolti áron beszerezhetők. Ugyanott az összes tankönyvekből régi használt könyvek fél áron kaphatók. Iskola fentartók, gondnokok 10% engedményben részesülnek. Különösen felhívjuk a figyelmét a fenti cégnek mai számunkban megjelent hirdetésére.

— **Megkorrigált lópasszus.** Török József paksi lakos, lovát a dunaföldvári országos vásárra akarta hajtani. A járlatokat kezelő községi őrök azonban, ünnep lévén, nem volt akkor még az irodában, Török tehát, hogy ne kelljen neki várakozni, a

járlat egyik rovatába beírta „Dföldvár“ s mint a ki dolgát jól végezte, haza ment. Otthon azonban megdöglött a dolgot, hogy nem lesz az úgy jól s másnap a járlatot elvitte a községi őrökhez, a ki aztán okmányhamisítás miatt a járlatot elkobozta, Törökölt pedig feljelentette.

— **Megdézsmált bor.** Máté János dombovári lakos vasuti munkás a reggeli órákban Reisz Ferencz vasut állomási vendéglő pinczejébe lelopódzott s az ott csapon levő borból egy bádóg kannát megtöltött. A vendéglős cselédje azonban ugyanakkor zöldséért ment a pinczébe, erre Máté János a bort a pinczébe levő szénre öntötte és elmenekült, de a meg nem engedett bordézsmá alighanem a torkára forr a szomjas munkásnak.

— **Utczal csendháborítás.** Monos István öcsényi lakos e hó 3-án este részeg állapotban Meszlényi Antal öcsényi lakos ablakait bevverte s olyan lármát csapott, hogy az utcabeliek olyan összefutottak; arra ment később Keserü János esküdt, a ki rendre figyelmeztette, de a rakoncátlan ember ezt is szidalmakkal illette, míg végre nagy nehezen lecsillapították.

Borszék.

Ha Székelyföldön jársz — fenyesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
Megejt híres vizü Borszéknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, venyigés világ van,
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel
A magyar néplélek ösereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral:
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

VIDÉK.

Simontornya.

Zárdavizsgálat. Tamás Alajos, a szent Ferenczrend tartományi főnöke e héten Simontornyán időzött s megvizsgálta az ottani szerzetet. Mindent a lehető legnagyobb rendben talált s ezért elismerését nyilvánította Katus Konstantin zárdafőnöknek.

Paks.

Pórljárj szociáldemokraták. Folyó hó 8-ára Pakson falragasz útján a szociáldemokraták által szocialista gyűlés volt egybe-híva azon célból, hogy az általános választói jog mellett foglaljanak állást s a koalíciónak bizalmatlanságot szavazzanak. E gyűlésből azonban nem szocialista, hanem fényes 48-as népgyűlés lett, melyet Petrich Ferencz, a paksi választókerület öreg elnöke nyitott meg s fényes szónoki tehetségével meggyőzte a jelenlevő mintegy 500 hallgatót a szocialisták téves elveiről. — Ezután szólásra emelkedett Müller Lajos paksi kath. káplán, ki szép szónoki tehetségével először is bemutatta a szocialista agitátor urakat, majd áttért a 48-as elvek és keresztény szocialisták elveinek fejtegetésére s kérte a paksi választópolgárokat, hogy ne engedjék magukat félrevezetni a Kristóffy, Bokányi-féle szövetségés álligéretei által. Végül pedig azt indítványozta, hogy legközelebb egy nagyobb szabású ellenzéki népgyűlést tartsanak, s ezt az indítványt a népgyűlés egyhangulag elfogadta. A népgyűlésnek azon határozatát, mely a koalíciónak bizalmat szavazott, Tóth Pál gyűlési jegyző felolvasta, mire a hallgató közönség azt lelkesen megéljenzte. Végül pedig a Hymnust énekelve a gyűlés szétoszlott.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Ajándékok a muzeumnak. A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége 1 kötet könyvet, Susák János 2 drb. papírpénzt, Czéh István egy kulcsot, Hoffmann Sándor egy római érmet, Molnár Mór 2 kötet könyvet, Burger Mór 3 kötet könyvet, Wosinsky Mór 6 kötet könyvet ajándékozott a muzeumnak.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Görög földön. Zsigmond János kegyes rendi tanár, fenti czimvel önálló kötetben is kiadta azt az igazán élvezetes utleirást a görög földről, amelyet lapunk is egész terjedelemben közölt és nem régebben fejezett be. Így könyvben összegyűjtve még inkább érdekes és értékes olvasmány lett belőle. A könyv Veszprémben jelent meg Pósa Endre könyvnyomdájában. Ára nincs feltüntetve. A szép könyvet a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A protestáns pap. Lágler Sándor kölesdi ev. pap és Kálmán Dezső ottani ev. ref. pap kitűnően szerkesztett szakközönyvének, a Protestáns Pap-nak augusztusi száma nagyon változatos tartalommal jelent meg. — A folyóirat előfizetési ára egész évre 8 kor., amely Szekszárdra, a Molnár-nyomdába küldendő.

Jáva szigeten. Koritsánszky Ottó könyve szép kelendőségnek örvend. Újabban ifju Nagel Ottó budapesti könyvkereskedő vette bizományba, de 3 koronáért bármely könyvkereskedésben megszerezhető.

Egy 6 tagból álló család. Lehetetlen-ség minden embernek az izlését eltalálni, mert ahány ember, annyi izlés. „Tolnai Világ Lapja“ nagyszerűen oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, a fö-lapon kívül 5 melléklapja van. A 8—10 éves gyermeknek közül minden két hétben 16 oldalra terjedő gyermeklapot, melynek czime „Gyermek Világ“. A serdültebb ifjuság számára ugyan ilyen terjedelmű s rendkívül érdekes tartalmu lapot ad kéthetenkint „Aranyifjuság“ czim alatt. A háziasszony részére ott van háromféle melléklet, az egyik „A nő mint házi orvos“, melyet az országos nevű orvos dr. Bród Miksa ír, ott van továbbá „A házi kincstár“, mely a legújabb divatot közli és Sárosy Bella nagynevű írónő szerkesztésében jelenik meg, ott van végül ami a háziasszonyra nézve óriási szükségletet képez, a főzés, sütés és kertészetre vonatkozó sok rendkívül érdekes és fontos közlemény. A házikisasszony a magyar irodalom legnevesebb embereivel találkozik novellák és egyéb irodalmi termékek alakjában. A család fő részére ott vannak a kitűnő külföldi és belföldi események képekben bemutatva s rendkívül érdekesen megírva. Még tömértelen apróságot találunk „Tolnai Világ Lapjában“, melyet itt helyszüke miatt nem sorolhatunk fel. Ha nem ismeri ezen lapot melegen ajánljuk, hogy hozasson egy mutatványszámot, melyet ingyen és bérmentve küld a „Magyar Kereskedelmi Közlöny“ Budapest, VII., Károly-körút 9.

TANÜGYI HIREK.

Tanító gyűlések. Folyó hóban két tanítói gyűlés is lesz vármegyénkben. Így e hó 20-án Varsádon a sióvidéki ág. ev. tanító-egyesület tartja évi rendes közgyűlését. A tamásvidéki róm. kath. tanító egyesület közgyűlése pedig folyó hó 28-án lesz Hőgyészen, hol ünnepelni fogják a nyugdíjba ment Horváth János nagykönyvi róm. kath. kántortanítót is, kinek érdemeiről előzőleg már mi is megemlékeztünk.

Az alsónyéki második iskola. A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter az alsónyéki ev. ref. felekezeti iskola második tantermének felépítésére 1906 július hó végéig, mint utolsó határpontig, időhaladékot engedélyezett. — Ehhez képest a közigazgatási bizottság utasította az alsónyéki ev. ref. iskolaszéket, hogy a második tantermet 1906 július hó végéig okvetlenül építse fel, továbbá, hogy a második tanítói állomást már most szervezze és pedig olyképpen, hogy a második tantermet ezen egy tanévre ideiglenesen bérhelyiségben helyezze el, vagy ha ily helyiséget bérelni nem lehetne, úgy a váltakozó félnapos tanítást hozza be, azaz d. e. a tanulók felét a meglevő iskolában

az egyik tanító, d. u. pedig a tankötelesek másik felét szintén a meglévő iskolában a másik tanító tanítsa, meghosszabbítván a tanítási órák számát.

Az iparos tanonez iskolák megnyitása. Szekszárdon az iparos és kereskedő tanonez iskolákban a tanítás f. hó 17-én, vasárnap veszi kezdetét. Az iparos tanonezok tanfolyama 9 órákor, a kereskedő tanonezoké fél 11-kor kezdődik.

Ajándék. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a magyarkéri ág. hitv. ev. iskolának tanszereket engedélyezett.

„Adatok az alkoholizmus ellen.” Máday Izidor „Adatok az alkoholizmus kérdésének ismétléséhez” című könyvet adott ki. Ara 2 korona. Kapható Budapesten Kilián Frigyes bizományában. Az alkoholizmus elleni küzdelem méreteit behatóan ismertető könyvet az iskolák szakkönyvtárai részére leendő beszerzésre ajánlja a kir. tanfelügyelő.

A tolnai tanítók fizetése. Furesa állapotok vannak Tolnán. A plebános és tanítók már hónapok óta nem kapnak fizetést. Panaszukra a közg. bizottság aztán e hó 12-iki ülésén határozatilag kötelezte a hitközséget, mint iskola fentartó hatóságot, hogy a tanítók fizetését végrehajtás terhe mellett kamatostól szolgáltatassa ki.

Az alkoholizmus. Az alkoholelles Munkás egyesület „Az alkoholizmus” című közlönyében az alkoholizmus elleni küzdelmet figyelemmel kíséri és támogatja. Megjelenik minden hó 1-én. Előfizetési díja egész évre 2 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest. VI. ker. Uj-utca 4. sz. alatt van. Ezen közlönyt az iskolák tanítói és tanárai szakkönyvtárai részére leendő beszerzésre ajánljuk.

BIRÓSÁGI ÜGYEK.

A szekszárdi kir. törvényszék büntető osztályánál főtárgyalásra kitűzött bűnügyek:

1905. évi szeptember hó 19-én.

Folkmann János ellen, súlyos testi sértés miatt.

Nagy Sándorné ellen, gondtalanságból okozott súlyos testi sértés miatt.

Markovits Konstantin Radinovits László ellen lopás miatt.

Piros István ellen, gondtalanságból okozott súlyos testi sértés miatt.

László Csapó András és társai ellen, súlyos testi sértés miatt.

1905. évi szeptember hó 21-én.

Steinbach Béla és társai ellen, erőszakosság miatt.

Besenyi Miklós és társai ellen, emberölés vétsége miatt.

Rumpler József ellen, sikkasztás miatt.

Kovács István és társai ellen, súlyos testi sértés miatt.

1905. évi szeptember hó 23-án.

Sörös Katalin és társa ellen, magzatelhajtás miatt.

MULATSÁGOK.

A szekszárdi kath. legényegyesület ifjúsága f. é. szept. hó 17-én a Mutschenbacher-kertben, saját pénztára javára, konfetti és szerpentin csatával egybekötött zártkörű szüreti táncmulatságot tart. Belépő díj: Személyjegy 60 fill.; családjegy 1 kor. 40 fill. Felülfizetéseket az egyesület vezetősége szívesen fogad és a hírlapokban nyugtáz. Kedvezőtlen idő esetén a táncmulatság a következő vasárnap tartatik meg. A felvonulás d. u. 4 órákor kezdődik.

Szüreti mulatság Faddon. A faddi kath. ifjúsági egyesület 1905 október 1-én (vasárnap) a „Korona” udvarán, táncszal egybekötött zártkörű szüreti mulatságot rendez. Belépti díj személyenként 40 fillér. A szüreti ünnepély kezdete d. u. 4 órákor. Kedvezőtlen idő esetén a szüreti mulatság utána való vasárnapon (okt. hó 8-án) fog megtartatni.

Szüreti mulatság Dunaszentgyörgyön. Dunaszentgyörgyön, f. hó 10-én, a községi óvoda helyiségében sikerült szüreti mulatság volt. A mulatságon a polgárságon kívül a helyi nagyszámu uri osztály teljes számban volt jelen, vendégek pedig Paksról, Fadról, Czecczéről és Szekszárdról is voltak. A sikerült mulatság szembe ötlő jelensége volt a vidékiek előtt az a nagyszerű összhang, amelyben az uri osztály és a polgárság van és az a józan, tisztesség tudó viselkedés, a mi a dunaszentgyörgyi értelmes polgárságot, a magyar polgár tipikus alakjait jellemzi. A kellemes és sikerült est megteremtésében mint elnöknek a község egyik jovialis földbirtokosának, a „ténsurnak”, Jó Dömötör Károlynak, mint főrendezőnek Tury Sándor jegyzőnek és Kálmán Dániel kereskedőnek van érdemük.

G A Z D A S Á G.

Lódíjazás Tolnavármegyében. A m. kir. földmivélsügyi miniszterium és Tolnavármegye közönségének anyagi támogatásával Tolnavármegye lótenyésztési bizottsága folyó évi október hó 1-én délelőtt 9 órákor Hőgyészen lódíjazást rendez. Díjaztatnak: Tenyészkancaik csikóval és pedig: 1 drb. 200 koronás díj, 2 drb. 100 koronás díj, 5 drb. 60 koronás díj, 7 drb. 40 koronás díj, 16 drb. után 20 koronás díj kerül kiosztásra. II. 3 éves saját tenyésztésű kanca csikók (Fedeztetési jegy vagy községi bizonyítvány előmutatandó.) Kiosztatik: 1 drb. 150 koronás díj, 1 drb. 100 koronás díj, 2 drb. 60 koronás díj, 3 drb. 40 koronás és 5 drb. 20 koronás díj. A 3 éves csikók külön csoportban vezetendők elő. A bíráló-bizottság elnöke: *Apponyi Géza* gróf. Tagjai: a nagyatádi osztályparancsnok, illetőleg helyettese, továbbá *Bartal Béla*, *Bernrieder János*, ifj. *Bernrieder József*, *Csapó Dániel*, *Döry Hugó*, *Forster István*, *Hanzély János*, *Jeszenszky Andor*, *Perczel József*, *Sztankovánszky János*, *Vízoly Ákos* urak.

Felszólítatnak a vármegye lovas gazdái, hogy a lódíjazásra tenyészlovaikat minél nagyobb számban vezessék elő.

Szekszárdon, 1905. szeptember 12-én.

A lótenyésztő bizottság nevében:

Apponyi Géza gróf,
elnök.

Szőlőtermés eladás. A vármegyei szőlőtelep ezidei, mintegy 30 métermázsza termésének eladása e hó 14-én volt az alsó telepen. A tavalyi licitálók okulva a mult évi tapasztalaton, nem igen jelentkeztek, így mint legtöbbet ígérő *Wilczek Sándor József* pusztai nagybérő vette meg a termést métermázsánként 16 koronával.

Államsegély. A volt vármegyei szőlőtelepet tudvalevőleg Szekszárd város vette át. A vármegyének azonban tetemes adóssága származott a telep fenntartása folytán. Ennek törlesztésére most a földmivélsügyi miniszter 10 ezer korona államsegélyt utalványozott.

Szénkéneg kiosztás. Simontornyára a szükséges szénkéneg megérkezett. A község elöljárósága lapunk útján hívja fel a szőlősgazdákat, hogy az általuk kívánt mennyiséget elvitessék.

Szerkesztői üzenetek.

V. J. úrnak Budapest. A »Budapesti levelek« nagyon érdekesek legyenek, hogy vidéken elolvassák. Az önében vannak sikerült részletek, de azért még sem közölhetjük. Sokat foglalkozik benne saját ügyeivel, ez pedig nem érdekelheti a nagy közönséget. Kérünk mást.

HIRDETÉSEK.

Szőlőtermés eladás.

A kezelésem alatt lévő néhai Pleszky Antal féle szekszárdi, mintegy 18 hold szőlő termése **f. hó 19-én, kedden délután 5 órákor** a városházán, — nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

A szüretelési időt vevővel ugyanakkor fogom megállapítani.

Bánatpénzül 500 korona teendő le.

Máthi Kálmán,

1—1

zárgondnok.

Értesítés.

Szives tudomására hozom a bormelző közönségnek, hogy a híres

Mayfarth-féle

borsajtók, szőlőzuzók

a gyárban az óriási kereslet folytán már **fogytán vannak.**

Mint hogy nekem sikerült még rak-tárra kapnom egy nagyobb mennyiséget, ezeket árusítom, míg a készlet tart.

Ugyancsak nálam **egyéb gazdasági gépek is beszerezhetők.**

Tisztelettel

1—1

Kramer József,

a Mayfarth-féle gépek kizárólagos elárusítója

Szekszárdon, Sédpaták-utca.

Díszműveket, folyóiratokat, könyveket, számlákat, röpiratokat, díszes kivitelű meghívókat, továbbá mindennemű hivatalos és kereskedelmi

nyomtatványokat

izléses kivitelben, a lehető legrövidebb idő alatt, jutányos árszabás mellett szállít

Báter János könyvnyomdája
SZEKSZÁRDON.

Ház eladó.

Bartina-utca 1501. sz. ház mellékhelyiséggel együtt szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt

2-3

Garay Ferencz.

Őszi vetésre

eladó **francia és somogyi tarrmaghuza**; hectoliterje 80 kiló; bő termő és megdülésnek ellenáll.

Igazolvánnyal ellátott 2 drb vöröstarca **bika** is eladó.

2-2

Wilczek Sándor,
József-pusztá.

Eladó boroshordók.

Willinger Márton zombai szőlőbirtokos elad mintegy 400 darab 6-700 literes teljesen jókarban levő, tiszta, bekénezt

boroshordót,

melyekbe a bor azonnal betölthető, — jutányos áron.

A hordók a szekszárdi pinczében tekszenek.

Az eladással teljhatalmulag **Kramer József** szekszárdi borbizományos van megbizva, ki az érdeklődőknek bármikor szívesen ad felvilágosítást.

2-4



Egyszeri átsimítás

Schicht-szappannal

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

3-3

Kétszeri átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!



Használt tankönyvek

mélyen leszállított áron

Új tankönyvek

az összes közép-, valamint az elemi iskolák részére eredeti bolti áron

kaphatók:

Árva J. könyv- és papirkereskedésében Szekszárdon.

Dus választék az összes iskola szerekben.

Könyvjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálók.

Füzetek, szótárok, jegyzetek, körzők, rajztáblák, rajztömbök, stb., az Igazgatóság előírása szerint a legmérsékeltebb árban szerezhetőek be.

4-4

Bachschtz Károly áruháza

Szekszárd, Széchenyi-utca Mayer-ház.

20-20

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

mindennemű kész fehérneműekből fiúk és leányok számára kiváló jó minőségben és legolcsóbb árban.

➡ **Divatos női- és gyermek-felöltök, raglánok óriási választéka.** ➡

Kész fiu ruhák. — Nagy raktár gyapjuszövetekből.

Diákoknak mérték után ruhákat 24 óra alatt elkészítették.

Legjobb lábbeliek, kalapok, toilette-czikkék, rövidárúk, bőröndök.

A nagyérdemű vevőközönség szíves pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Bachschtz Károly.

Pénzkölesön!

Házakra, földbirtokokra I., II. helyre olesó feltételek mellett, valamint személyhitelt kezes nélkül is 200 koronától feljebb mindenféle állásu egyénnek 4 korona havi törlesztésre gyorsan és olesón közvetít cöskői Várady Lajos Budapest, Kerepesi-ut 62. — Bővebb felvilágosítással azonnal szolgálunk válaszbélyeg ellenében.
8—52

Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenzénvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és becselenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.
16—52

INGYEN PRÓBA 569. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 10 fillérre bérmentesítendők.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 569),
62, Chancery Lane,
London, Anglia.

Értesítés.

Van szerencsém a hölgyvilág szives tudomására hozni, hogy Szekszárdon, Kossuth Lajos-utca 1031. szám alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

lapos és álló

plissirozó (redőző)

intézetet alapítottam.

Plissirozásra vagyis redőzésre elfogadok a legvastagabb kelmétől a legkényesebb selyemig, s azt kifogástalanul készítem el.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives megrendelését, előre is ígérem annak pontos és lelkiismeretes elintézését.

Magamat a n. é. közönség pártfogásába ajánlva, vagyok tisztelettel

Haudinger Gyuláné.

2—6

Mit igyunk?

Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI GYÓGY-BORVIZET

amely a legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kellemes összetételű víz, amely kivivta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó drágán volt beszerezhető, így a nagyközönség az értéktelenebb, de olesó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.

Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — ihatja ur, szegény!

Egyedüli főelárusító vidékünkön

Kiss Pál paksi fűszerkereskedő,

aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb községben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!

1⁴/₁₀ literes palaczk 48 fillér. 1 literes palaczk 40 fillér. 1/2 literes palaczk 30 fillér.

A régi áraknál majdnem felénnyel olcsóbb! Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb kedvezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják!

Szekszárdi főeladás: **Ferdinánd Antal és fainál.** Tolnán **Trutzer S. és Társa,** Dunaszentgyörgyön **Kálmán Dániel,** Dunaföldváron **Schwendtner Ferencz,** Faddon özv. **Ekes Edéné** fűszerkereskedőknél.

8—52

Izléses és olesó nyomtatványokat

szállít a legrovidebb idő alatt

BÁTER JÁNOS könyvnyomdája **SZEKSZÁRDON.**



A világhírű STYRIA

és Demokrata kerékpárokat

mélyen leszállított áron, kedvező részletfizetésre adjuk el két évi jótállással.

Puch-motorkerékpárokat,

melyek lecsatolható mellékkocsival teljesen pótolják az automobil.

Kerékpáralkatrészeket és az elismert kiváló minőségű **Reithoffer kerékpárgummikat** a legolcsóbb versenyképes áron szállítjuk.

Nagy javító műhely.

Ne mulassza el tőlünk árjegyzéket kérni, mert meggyőződést szerez előnyös árainkról.

Müller Testvérek mehanikusok 11—26
varrógép, kerékpár nagyraktára **SZEKSZÁRD,** Garay-tér.

